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Tutoria 1

Herencia y evolucién

1. ¢Como esta organizado el material genético en los cromosomas?

En los nucleos de cada célula humana el material genético se organiza en 46
cromosomas, distribuidos en 23 pares, a excepcion de las células gaméticas o
sexuales en donde solo hay 23 cromosomas no apareados. Ahora bien, estos
nameros son constantes para la especie humana y la identifica y de esta manera
la configuracién cromosémica para la especie humana se describe como 2n=46,
donde n corresponde al nimero haploide de cromosomas. La expresion 2n
indica que las células somaticas son diploides, es decir, los cromosomas se
encuentran en pares, mientras que en las células sexuales o gaméticas humanas
la configuracion cromosémica es n=23, es decir, la mitad de la conformacion
cromosomica.

2. Reporte datos de especies animales y vegetales, de su numero
cromosomico

Especie animal N° de | Especies vegetales Ne°
cromos cromosomas
omas

Gallo(Gallus gallus). |78 Uva(vitis vinifera) 38

Perro (cannis | 78 Papa(Solanum tuberosum) | 24

familiaris).

Caballo (Euqus | 64 Arroz(Oriza sativa) 24

caballus).

Elefante africano | 56 Frijol phaseolus vulgaris) 22

(Loxodonta africana).

Chimpancé (pan | 48 Eucalipto((Eucalyptusglobu | 22

troglodytes). lus)

Ser humano | 46 Maiz(Zea mays). 20

(Homosapiens).




Ratas (Rattus | 42 Lechuga(lactuca) 18
novergicus).

Gato(Felis catus). 38 Cebolla(Allium cepa). 16
Abeja(Apis Mellifera) | 32

Mosca de la|8

fruta(Drosophila mela

nogaster).
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R/ Es importante aclarar, que el nUmero de cromosomas no tiene nada que ver
con la complejidad ni con el numero de genes del organismo, simplemente
corresponde a la configuracién y organizaciéon que el genoma ha adoptado
durante el proceso evolutivo; por ejemplo, nuestros parientes los gorilas y los
chimpancés tienen una configuracion cromosoémica de 2n=48. Nuestro cariotipo
presenta un par menos debido a que, en algin momento de la evolucién ocurrié
una fusion de dos cromosomas de tamafio mediano presentes en éstas dos
especies y que originaron el actual cromosoma 2 humano.

4. ¢Cudles son las ventajas de la diploide?

R/ La ventaja de que una célula sea diploide es tener dos copias del mismo gen.
Es algo que no tienen las células haploides. Si hay una mutacion en un gen
importante y éste no puede producir una proteina importante (por ejemplo), en
una ceélula diploide hay otra copia del mismo gen (porque tiene la mitad de los
genes que provienen "de la madre" y la otra mitad que vienen "del padre").
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Composicion normal de cromosomas humanos: 23 pares para un total de 46 (o
una serie masculina de 23 y una serie femenina de 23, total 46) en una célula
diploide masculina. Cada cromosoma formado por dos crométidas, para dar
inicio a una division celular.

Composicion normal de cromosomas humanos sin duplicar: 23 pares para un
total de 46 (o una serie masculina de 23 y una serie femenina de 23, total 46) en
una célula diploide femenina.

En el diagrama, a la izquierda, aparecen los 23 pares de cromosomas, para dar
un total de 46 cromosomas (cada cromosoma en forma de X, o con
dos cromatidas, lo cual significa que ademés cada uno esta duplicado). Se trata
de una célula diploide (2n) masculina (cromosomas pares 23 o sexual: xy). A la
izquierda aparecen los mismos 23 pares de cromosomas, para dar un total de


http://www.profesorenlinea.cl/Ciencias/Cromatidas.html

46 cromosomas, pero sin duplicar (sin crométicas o, si se quiere, con una sola)
para una célula diploide (2n) femenina (cromosomas pares 23 o sexual: XX). El
namero o caracter diploide se representa por 2n.

Las células somaticas del ser humano contienen 46 (23 por 2) cromosomas; ése
es su numero diploide.

Entonces, en el ser humano, una célula 2n = 46 cromosomas; una célula n = 23
cromosomas

5. ¢Qué entiende por alelos dominantes, recesivos y dominantes?

R/ Es aquel que si se manifiesta de manera visible en las caracteristicas fisicas
de un individuo, ya sea el color de los ojos heredado por el padre, nariz del
abuelo, etc. (dominancia genética).

Los alelos recesivos suelen ser consecuencia de una mutacién que inactiva el
gen afectado y los lleva a una pérdida de funcién parcial o completa. las
mutaciones recesivas podrian eliminar la totalidad del gen del cromosoma o una
sola parte, interrumpir la expresion del gen o alterar la estructura de la proteina
codificada y su funcion. Los alelos dominantes suelen ser consecuencia de una
mutacion que provoca una clase de ganancia de funcion, las mutaciones
dominantes podrian incrementar la actividad de la proteina codificada, conferirle
una nueva actividad o conducir a un patrén de expresion inadecuado en el
espacio tiempo

La dominancia genética
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Describe la relacion entre diferentes partes (alelos) de un gen en una localizacién
fisica particular (locus) de un cromosoma. Los animales y plantas suelen tener
dos grupos de cromosomas, cada uno de ellos heredado de un progenitor, lo que
se describe como diploidismo. Por tanto, tienen dos alelos en cada locus. Si los
dos alelos de un mismo locus son idénticos, se dice que ese individuo es
homocigotico; si en cambio los dos alelos son diferentes, el individuo es
heterocigoético. La organizacién genética de un organismo, tanto respecto a un
locus como sobre todos sus genes colectivamente se llama genotipo. El genotipo



de un organismo le afecta, directa o indirectamente, en la manifestacién de
rasgos a nivel molecular, fisicos y de comportamiento, en lo que individual o
colectivamente se llama fenotipo. En los locus de genes heterocig6ticos
(distintos), los dos alelos interactian entre si para producir un fenotipo. Esta
interaccion puede a menudo describirse como dominante o recesiva.

6. ¢Como determina el sexo los cromosomas?

Madre Padre .
[portadora) [Normal) x

2 Gen de la
xx X XY Hemotfilia en
¢l cromosoma
X

XX XY XX XY
Hija Hijo Hija Hijo
Normal Normal Portadora Hemofilico

R/ Por los cromosomas, los cromosomas que determinan el sexo de las
especies eucariontes son los cromosomas sexuales. Los cromosomas sexuales
tipicamente son designados como cromosoma X y como cromosoma Y.

En muchos organismos, un sexo posee un par de cromosomas idénticos y el
sexo opuesto posee un par de cromosoma visiblemente diferente, tanto
estructural como funcionalmente. Estos cromosomas reciben el nombre de
cromosomas sexuales o heterocromos somas y como se siguen apareando en
la meiosis se consideran cromosomas homologos.

En seres humanos, por ejemplo, el sexo hembra tiene dos cromosomas X, en
cambio, el sexo macho tiene un cromosoma X y un cromosoma Y. Asi la formula
genética para la hembra sera AAXX y para el macho AAXY, donde A representa
a una de las series de autosomas.

Similarmente, en la mosca de la fruta Drosophila melanogaster, el sexo hembra
es **y el macho es XY.



7. ¢Qué es la herencialigada al sexo?

Mujer sana Varén enfermo

Herencia ligada al sexo

Otra variacion a los postulados de Mendel

R/La herencia ligada al sexo, es aquella que se genera por un alelo a gen o
cromosoma proveniente solo de la madre o del padre. un ejemplo de esto, es la
hemofia, que es una alteracion en la sangre, pues no tiene esta no tiene la
capacidad para coagularse, por lo que se presentan hemorragias casi
incontenibles. Esta afecta principalmetne a los hombres por lo siguiente:

la mujer tiene 2 cromosomas X, mientras que el hombre es yx
esta caracteristica (hemofilia) se localiza en el cromosoma x. al hacer tu cuadro
de punnet, con la x mayuscula para mujer sana, y X inuscula para portadora,
‘podréas darte cuenta que el hombre es al que afecta dicha enfermedad.



8. ¢Cual es la diferencia entre mitosis y meiosis?

MEIOSIS

MITOSIS
Se produce en células
somaticas.
Puede ocurrir en células

haploides y diploides, los
cromosomas homélogos no
estan emparejados

Se produce en células

madre de los gametos

Se produce en células
diploides, los cromosomas
homologos estan
emparejados

Una sola division celular

Dos divisiones celulares

Se separan cromatidas | En la primera divisiéon se

hermanas separan pares de
cromosomas homologos.
en la segunda se separan
cromatidas

No se produce sobre | Se produce crossing over

cruzamiento

Se producen dos células
hijas con igual informacidn
genética

Se originan cuatro células
hijas genéticamente
distintas con la mitad de la
informacion genética de la
madre

Crecimiento y renovacion de
células y tejidos ,
mantenimiento de la vida
del individuo

Continuidad de la especie y
aumento de la variabilidad
genética




